

REDACCIÓN

Calle de San Bartolomé, núm.º 32.

Teléfono n.º 3.

Precios de Abono

UN MES: EN ESPAÑA: : 1'25
EXTRANJERO: : 2'25

Los manuscritos no publicados no se devuelven

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

EDICION DE LA NOCHE

ADMINISTRACION

Plaza de Cort, números 14 y 16.

TELEGRAMAS: HORA - PALMA.

Anuncios, Reclamos y Comunicados

CENTRO DE ANUNCIOS

Plaza de Santa Eulalia, número 10

Número suelto: : 5 cént.

Id. atrasado: : 10

MONOPOLIOS

La sociedad de Autores

Empieza a ser casi unánime la protesta de la prensa contra la Sociedad de Autores, protesta justísima, pues indudablemente esa Sociedad que al fundarse tenía por objeto amparar los derechos de autores y artistas, su misión ha sido única y exclusivamente arruinar a las empresas de teatros, perjudicando con ello a todos los artistas en general.

Algunos distinguidos autores que no han querido permitir por más tiempo el monopolio indigno que ejerce dicha Sociedad, protestando de ello públicamente, han sido expulsados o amonestados con espulsarlos si no acatan la santa voluntad de los que con su desmesurada ambición van a acabar con el arte escénico en España.

Para que nuestros lectores formen juicio de cómo son tratados autores tan queridos de nuestro público como son Ceferino Palencia y Ricardo Catarineu, por aquella Sociedad, transcribimos a continuación las siguientes cartas, pero ante queremos unir nuestra protesta a la de aquellos aplaudidos autores, ofreciéndoles nuestro modesto apoyo para tan noble empresa, seguros de que el público y artistas han de agradecer con el tiempo los sinsabores que hoy les ocasiona la censurable conducta de dicha Sociedad.

Ceferino y los «carrinches»

Ceferino Palencia nos escribe lo que sigue:

«La Sociedad de Autores Españoles me expulsa de su seno; me prohíbe todo su repertorio, y obliga a los escritores que me habían honrado con sus producciones, a que a su vez me nieguen el permiso para representarlas.»

Lo que quiere decir, que se me sitia por hambre y que se ha decretado mi muerte.

¿Por qué? Nadie lo ignora.

Por negarme a suscribir la cláusula de un contrato mediante la cual me obligaría a pagar a la Sociedad referida:

«Todas las obras que se representasen en mi teatro, sean cualesquiera sus títulos y autores, sin limitación de ninguna clase.»

¿Conculca y vulnera esta cláusula las leyes vigentes sobre la propiedad intelectual?

¿Ha cobrado, ó no, la Sociedad de Autores, derechos correspondientes a las obras de dominio público?

Esto es lo que se va a dilucidar.

A la fuerza, muy a la fuerza, voy al terreno a que me lleva la soberbia de unos cuantos.

¡Litigar contra mis amigos de ayer y mis compañeros de hoy!

¡Es triste, muy triste!

Pero yo no lo he buscado.

Y conste que no se trata de una cuestión de ochavos; nadie que me conozca puede creerlo así. Se trata de una cuestión de dignidad y de derecho.

Hace tiempo que por la referida Sociedad se viene tratando a los empresarios con la punta del pie.

Un día se les llama tramposos y embusterillos de siete suelas; y otro, se les califica de Amos de Corral, no sin apropiarse modestamente, los que así se expresan, el honroso título de Hijos de Talía, olvidándose, sin duda, de que somos hijos de Dios.

Voy, pues, al litigio.

La opinión y la prensa, con rara unanimidad, ya han pronunciado su fallo.

Falta el de los Tribunales de Justicia.

No se me oculta que la lucha es enormemente desigual.

¡Un átomo! ¡Yo contra una Sociedad que por lo visto es omnipotente!

¿Qué me importa?

La razón y el derecho creo que están de mi parte.

Si sucumbo, si caigo, caeré de pie y con la frente muy alta.

Quizás no todos puedan decir lo mismo.

CEFERINO PALENCIA.

Dos cartas

Madrid 2 de octubre de 1903.

Sr. D. Ricardo J. Catarineu.

Presente.

Muy señor mío: Como a pesar de mi aviso, fecha 7 de agosto próximo pasado, ha continuado usted desmotrando públicamente su protesta contra la reorganización de esta sociedad y contra los acuerdos de la junta directiva, que estaba usted obligado a acatar, según los Estatutos, tengo el sentimiento de participarle que, no teniendo la Sociedad de Autores Españoles interés alguno en que ningún autor forme parte de ella contra su voluntad y con disgusto evidente, la junta directiva ha acordado por unanimidad que desde esta fecha dejen de ser administradas sus obras por una corporación que no le inspira confianza.

Es más ligero y fuerte que el aluminio y cuesta sólo una duodécima parte de dicho metal.

No enmohece, y por tanto, adaptable a construcciones navales, tuberías de ferrocarriles y otros usos.

Siendo susceptible de ser pulido y bruñido como el níquel, se le puede emplear en utensilios de cocina; no es tan duro como el hierro, pero sí mas resistente, aunque en esso le aventaja el acero.

Si es todo lo que se dice, podrá considerarse como regalo de la Providencia para la construcción de yates y ¿quién sabe?

Podrá popularizarse este magnifico sport hasta el extremo de que sea tan factible poseer un yate como una bicicleta.

Madrid 2 de octubre de 1903

Señor D. Antonio Fanoña.

Muy señor mío: Deploro que no sepa usted leer, pues jamás el Sr. D. Ricardo J. Catarineu ha protestado contra la organización de esta Sociedad.

Ha protestado, protesta y protestará de que la Junta directiva, haciendo uso de artículos que no están consignados en los Estatutos de la Sociedad de Autores, falte a la ley cobrando abusivamente derechos por obras de dominio público y por otras que, en casos determinados y por ministerio de la ley, no devengan derechos.

Al asociarse, nadie le dijo que iba a ser heredero y administrador de los grandes clásicos, y tengo la seguridad de que nadie a excepción de unos cuantos mercaderes, se hubiese inscrito en esa Sociedad sabiendo que los fines de sus Estatutos iban a convertirse en patente de corso para asaltar las taquillas de los teatros, exigiendo el pago de cantidades contra los preceptos del poder legislativo.

Ustedes seguirán administrando a don Ricardo J. Catarineu en virtud de su contrato, que no son ustedes quienes pueden anularlo, y ya verá mi principal la manera de que sus intereses no sufran quebranto y de que la Junta directiva aprenda un poco de castellano y otro poco de derecho civil.

Por encargo de mi principal le comunico lo anterior, para que usted a su vez a sus principales lo transmita, su afectísimo y seguro servidor q. s. m. b., Juan Pérez.

P. D.—Me creo en el deber, pues en estas cuestiones no están muy fuertes los «carrinches», de advertirle que en España son legales, y hasta santas, las patentes de corso.

No se enojen, porque el Gobierno español suscribió el tratado de París, y, por lo tanto, no es en España delito el ser corsario.

Vale

La vida y sus cosas

UN NUEVO METAL

Dicen de Washington que un francés llamado Edouard Mollard acaba de descubrir un nuevo metal en Alemania, al que ha dado el nombre de «selium», y a ser cierto lo que se dice, causará en la metalurgia lo que se llama una revolución.

Es más ligero y fuerte que el aluminio y cuesta sólo una duodécima parte de dicho metal.

No enmohece, y por tanto, adaptable a construcciones navales, tuberías de ferrocarriles y otros usos.

Siendo susceptible de ser pulido y bruñido como el níquel, se le puede emplear en utensilios de cocina; no es tan duro como el hierro, pero sí mas resistente, aunque en esso le aventaja el acero.

Si es todo lo que se dice, podrá considerarse como regalo de la Providencia para la construcción de yates y ¿quién sabe?

Podrá popularizarse este magnifico sport hasta el extremo de que sea tan factible poseer un yate como una bicicleta.

MUSEO DE PERIÓDICOS

Existe en Aux la Capelle un curioso Museo de periódicos que guarda un ejemplar de cada uno de los que se publican en el mundo.

El mayor de todos es «Illuminated Quadruple Constellation», cuyo primer número apareció en New York en el año 1859.

Tiene las dimensiones de una mesa de billar, 2.39 metros de largo por 1,68 de ancho, conteniendo ocho planas de 13 columnas cada una.

Y el más pequeño es «El Telegrama», de Guadalajara (México), que es doscientas veces menor que el otro.

EL RESERVISTA, SU HIJA Y SU CABALLO

Entre los reservistas que se han incorporado estos días al tercer regimiento de ingenieros, de guarnición en Arras, hay uno, cuya llegada al cuerpo no puede dejar de ser especialmente señalada.

Se trata de un buen chico, originario de Dunquerque, que se presentó en el cuartel llevando en el brazo izquierdo a su hija, un bebé de tres años, y conduciendo con la mano derecha un viejo caballo que le sirve en su trabajo de remolcador de barcasas, y que constituye su único medio de ganar el pan.

Este reservista es viudo. No tiene ningún pariente ni siquiera lejano, que pueda hacerse cargo de la niña; y en cuanto al caballo, no ha habido nadie que haya querido encargarse de alimentarlo durante la ausencia de su amo.

Ante tan embarazosa situación, no ha dudado el hombre ni un momento y ha partido para el batallón, llevando a la niña y al caballo.

—Allá me los mantendrán.—se dijo.

Su esperanza ha sido confirmada. La autoridad militar, enterada de la interesante situación del pobre hombre, ha dictado sus órdenes en el sentido de que la niña sea convenientemente alojada y mantenida, y pase el caballo a las cuerdas del cuartel donde se le dará la oportuna ración de cebada.

¡Lástima grande—se dirá ahora el buen reservista—que me correspondan solamente 28 días de cuartel!... Porque en las condiciones precitadas, no hay duda que aguantaría a gusto más de cincuenta años de servicio militar.

NUOVO MINERAL

Un químico polaco ha descubierto en la Honda cierto mineral que reúne las propiedades del «radium» y que además de producir energía sin desgaste, presenta el fenómeno de detener las más fuertes corrientes de electricidad.

El químico en cuestión ha dado a este cuerpo el nombre de «polonium», en recuerdo de su patria.

Crónica deportiva

Ayer tarde, en el velódromo de Tirador tuvo lugar la segunda prueba del match á futbol entre el equipo Español, del Círculo Ciclista y el Palma, del Veloz Sport Balear.

No asistió a la partida; pero alguno de los que asistieron me da muy buenas noticias: el juego resultó muy animado; los futbolistas de uno y otro bando lucharon con verdadera fe, siendo lástima que algunas cargas, poco correctas, de cierto jugador del Palma deslucieran el trabajo.

Durante la tarde, los de la sección Española alcanzaron 3 goals y los del Palma, 1. La victoria, pues, también correspondió al Español.

El partido se encuentra en estas condiciones: España, 5 goals; Palma 1 goal.

Falta una tercera prueba del match, que, si no se dan por vencidos los del Palma, se verificará el próximo domingo.

En Santander se ha verificado la carrera ciclista Copa del Cantábrico.

La carrera era entre Bilbao y Santander 111 kilómetros.

Tomaron parte los bilbainos Tomás Muñecas, Gabriel Santo, Domingo Soriano y Martí y los santanderinos José Beraza, Costas, Rayas y Miguel Merino.

El resultado fué el siguiente:

- 1.º Beraza en 4 horas 51 minutos.
2.º Doriga.
3.º Muñecas.
4.º Martí.

El jueves por la noche un grupo de ciclistas y motociclistas del Círculo Ciclista efectuó una excursión oficial á Can Penaso.

A la luz de la luna se regresó á Palma satisfechos de tan agradable expedición.

PEDAL Y MANUBRIO

«Alma Española»

Con el título de Alma Española aparecerá pronto un nuevo y muy original semanario, que ha de llamar sin duda la atención del público.

La revista Alma Española no se parecerá, ni por su aspecto, materias ni por su texto, á ninguna de las otras publicaciones de igual índole. Dará fotogramas directos y de línea, tricolor, cuatromías y grabados en madera, utilizando esta variedad de procedimientos para ajustar siempre las reproducciones á la naturaleza de los dibujos, fotografías y demás originales artísticos.

Los artículos que inserte tendrán todos un considerable valor literario y periodístico, pues á más de cultivar la nota amena y la información gráfica y curiosa y de actualidad en gran escala, Alma Española será una revista ilustrada, de lucna, batalladora, esencialmente política, de tendencias y orientaciones nuevas.

Dispone de colaboración escogidísima. Las primeras firmas prestan su concurso á la obra patriótica y verdaderamente nacional que acomete con tan extraordinarios bríos Alma Española.

El colega ha montado magníficos talleres propios en la calle de Coello, 104, Madrid. Deseámosle la suerte y prosperidades que merece.

AVISO

A todos los coparticipes del negocio Auxilios Marítimos, se les convoca para que se sirvan concurrir á la reunión que se celebrará el día 7 del actual á las 16 (4 tarde) en el Astillero del Contramuelle, para tratar de la liquidación de dicha institución, en vista de los grandes débitos que pesan sobre la misma, ascendiendo (salvo error) á la cantidad de seis mil ciento treinta y tres pesetas.

De no concurrir número suficiente para celebrar la reunión el día y hora indicado, se reunirá en segunda convocatoria y sin otro aviso el día 9 del mismo á la hora y punto antes citado, tomándose acuerdo sea cual fuera el número de coparticipes que asistan.

Para ropa blanca, buena y de entera confianza. Diríjase Almacenes Montaner, Sindicato 2 á 10.

Puesto que aquí no hay nada que hacer vamosos.—se dijo y se levantó del sillón y dió un paso hácia la puerta y en el mismo instante oyó ruido al final del corredor; era un rumor de voces que parecía irse acercando y que hizo que Nancy se detuviese temblando y buscando con la mirada una puerta distinta de aquella por la cual había entrado, pero el cuarto era pequeño y no tenía más que una y los pasos seguían acercándose. No vaciló más y acercándose rápidamente á la ventana se ocultó entre las cortinas y en el mismo momento se abrió la puerta dando paso á dos hombres. Uno de ellos era Nancy y el otro el duque de Alençon y Nancy, al ver á este último, no pudo contener un movimiento de asombro, ¿por qué el intendente había dicho á la reina que el príncipe estaba ausente?—¡Bah! ¡Otro misterio!—se dijo y por más que le apurase un tanto la arriesgada situación que le creara la curiosidad, continuó inmóvil en su puesto, deseosa de enterarse de todo y diciéndose:—Con tal que no les ocurra abrir la ventana... pero ni el príncipe ni Nancy se acercaron á ella y el primero se sentó en el mismo sillón que ocupara poco antes Nancy y Nancy se quedó respetuosamente en pie con la cabeza descubierta. La camarista observó entonces que acababa de hacer una larga caminata.

—¡Oh! ¡Qué cansado estoy!—exclamó el duque.—Recorri trece leguas de un tirón señor de Nancy y es mucho para una sola vez.
—¿Seis leguas y media para ir á ver á la mujer amada! Eso es hermoso monseñor!—contestó Nancy.
—Tanto más cuanto que la mujer amada no se movió de aquí,—dijo el duque y Nancy escuchó con más atención aún, diciéndose:—¡No entiendo una palabra!
—Ahí tiene, monseñor, una cosa que no se explicaría fácilmente en el Louvre,—dijo Nancy.—¡Tener á la mujer amada bajo el mismo techo y alejarse de ella para volver á media noche!
El de Alençon se echó á reír y contestó:—Es difícil pero no imposible y voy á decirlos la verdad, porque conviene que digáis á mi madre por qué razón me encontrasteis á siete leguas de Angers. Figuraos que me enamoré de la sobrinita del capitán de mis guardias; una linda alemana de la que éste es tutor y tío á la vez y de la que pretende hacer más adelante su esposa y creo que sería capaz de matarme si sospechase que yo la miro con mal fin y que no la soy antipático. Es celoso como un tigre, pero como la sobrina es coqueta me dió cita para esta noche en el parque del castillo. Tiene un miedo cerval á su tío y para despistar á éste, monté á caballo

y Renato el florentino, que es un médico muy hábil pretende que al rey Carlos no le queda un año de vida y si muriese...
—¡Calláos, Nancy! ¡Calláos!
—No sería al rey de Polonia al que se fuese á buscar, si no á vos, monseñor.
—¿Os envía el infierno, Nancy? ¡Me tentáis!
—Escuchadme, monseñor, supongamos que el rey Carlos muere no será el rey de Polonia el que se ponga á vuestro advenimiento al trono. Los hugonotes tienen dos jefes ambos de familia real; el príncipe de Condé y el rey de Navarra.
—Sí, ya lo comprendo, pero ¿qué interés tiene el duque de Guisa en servirme?
—El duque no quiere á Carlos IX y espera ponerse de acuerdo con vuestra alteza.
—Es decir que la casa de Lorena me pedirá concesiones territoriales que mi hermano le negó y me dictará condiciones que no puedo imponer á éste.
—¡Qué diantre! ¡No hay que mirar mucho, monseñor, los dientes del caballo que nos regalan!
—¡Seal!—dijo el duque bruscamente. ¿Y cómo se organizó la matanza?—preguntó y al oír esta palabra estremeciósse Nancy y escuchó con más atención á Nancy que respondió: Será para el veinti-

joven de espíritu inquieto que no descansaba nunca escudriñando la causa de todas las cosas. Había oído nombrar al señor de Nancy, el escudero favorito de la reina madre, dedujo que no se hallaba en Angers con el solo objeto de respirar el aire del Oeste. En el Louvre, á causa de la mucha semejanza de sus nombres, la camarista Nancy y el joven escudero señor de Nancy, hacíanse mil cumplimientos, sobre todo, cuando la reina Margarita enviaba á la camarista á la cámara de la reina madre se encontraban en la antecámara y el joven escudero, que no tenía veinte años se acercaba á Nancy que era lindísima, poniéndose muy encarnado y si por el contrario era Nancy el que se aventuraba en las habitaciones de la reina de Navarra encontraba muy buena acogida. Tal vez Nancy amaba á Nancy, pero la joven no le correspondía porque amaba á Raul, pero se decía que no estaba bien tratar mal á un buen mozo, sobre todo cuando era el favorito de una reina.

Al saber que Nancy se hallaba en Angers y ver que, á pesar de lo avanzado de la hora, había luz en su cuarto, sospechó la ladina camarista que la política no era agena á aquello, y sin dar parte de sus proyectos ni á la reina de Navarra ni á Raul, se alejó de puntillas dirigiéndose hácia la escalera que subía por el centro

Segundo aniversario  
del fallecimiento de

## Don Joaquín Iglesias y Soles

Falleció el 6 de Octubre de 1901

Q. E. P. D.

La familia participa á sus amigos y conocidos que todas las misas que se celebrarán mañana martes 6 del actual, de nueve hasta las once y cuarto de la misma en la capilla de San Antonio de la iglesia de San Francisco, serán dedicadas en eterno descanso del alma de dicho señor.

# Nuestra información

## Asuntos municipales

Para las doce, en virtud de acuerdo del Ayuntamiento, estaban convocados los cuatro propietarios de presas de agua en el torrente Gros, al objeto de escogitar un medio de evitar futuras inundaciones; pero no se ha presentado ninguno.

Regularmente en la sesión del jueves será emplazado el Ayuntamiento para que conteste á la demanda interpuesta por la Diputación sobre el edificio de Capuchinos.

D. José Serra y Vicens ha presentado hoy instancia en la secretaría, pidiendo la plaza de escribiente vacante, dotada con 720 ptas. anuales.

Con éste son diez los aspirantes á dicha plaza.

Para mañana se halla convocada la Comisión de Gobierno Interior. En ella se tratará de la formación del presupuesto de dicha Comisión.

Mañana celebrará sesión la Comisión de Fiestas y Fiestas para ultimar el pago de varias cuentas.

El primer teniente de Alcalde Sr. Font y Monteros, esta mañana ha participado al Sr. Alcalde que para que surtan todo su efecto las medidas dictadas por la Alcaldía respecto á que no sean aprovechadas clandestinamente las carnes de reses cerdosas (muertas por enfermedad) conviene ampliar aquellas á que la inspección veterinaria llegue á las Enramadas y depósitos de aquellas cercanías; además, como quiera que en el Pont d'Inca, término municipal de Marratxí, ha sido siempre el centro en donde el fraude, (tres expedientes gubernativos así lo afirman) el lucro comercial y la adulteración han estado vigentes, porque aquel municipio no se ha cuidado poco ni mucho del cumplimiento de la ley, que obliga á tener un inspector veterinario de carnes, conviene muchísimo que la alcaldía lo ponga en conocimiento del Sr. Gobernador, á los efectos consiguientes.

Esta mañana se ha reunido la Comisión de Caminos y Paseos, acordando rectificar un error de pluma padecido al extender el acta de la última sesión.

Esta mañana se ha reunido la Comisión de Beneficencia y Sanidad.

Se ha enterado de un oficio de la Junta Permanente de Sanidad, contestando otro que le dirigiera la Comisión. La Junta entiende que debe procederse al análisis de las fuentes que surten la barriada de Saata Cruz; que se deben terminar cuanto antes las obras que se practican en la calle de San Lorenzo y termina aconsejando que cuando se emprendan obras de remover el piso no se haga en la canícula ó sin antes consultar con los facultativos médicos.

La Comisión acordó hacer examinar las aguas que pide la Junta Permanente de Sanidad.

Se aprobaron varias cuentas.

Por falta de número esta mañana no se ha reunido la Comisión de Bomberos.

El alcalde hoy ha decretado las cesantías de los obreros albañiles á que hacemos referencia en ediciones anteriores, por no existir crédito suficiente, para sostener los.

El alcalde ha recomendado á dichos obreros, para que sean ocupados en las obras que se verifican en el ensanche por cuenta de un contratista del Ayuntamiento.

Este ofreció atender la recomendación del alcalde.

## La carrera del Magisterio

Según ya publicamos en el Instituto General y Técnico de Palma el día 30 se recibió un telegrama en el que se ordenaba la suspensión de matriculas para los aspirantes á la carrera del Magisterio.

Este telegrama exigía una aclaración la cual contiene *La Gaceta* del día 1.º del actual.

El citado diario oficial dice lo siguiente: Art. 8.º Los que tengan aprobado el 2.º curso del grado elemental deberán matricularse: 1.º Derecho usual y legislación escolar; 2.º Historia de España; 3.º Nociones de Agricultura; 4.º Ciencias Físicas y Naturales con aplicación á la Industria y á la Higiene; 5.º Prácticas de Enseñanza y 6.º Trabajos manuales que constituirán un solo grupo á los efectos del art. 7.º del Reglamento de 24 del actual.

Los que tenga aprobado el primer año del plan antiguo deberán matricularse al 2.º completo del R. D. de 24 del Septiembre de 1902:

Los aspirantes á la carrera del Magisterio podrán matricularse hasta el día 15

del actual en la secretaría de dicho Instituto.

Las clases empezarán el día 16.

## El maestro Marqués

Nuestro estimado amigo el inspirado compositor D. Miguel Marqués, continúa dando pruebas de que á pesar de los años transcurridos desde que en Madrid sus sinfonías eran recibidas con general aplauso, su inspiración y amor al trabajo no ha decaído en lo más mínimo.

Aunque pequeños de indiscretos, queremos hacer público para satisfacción de los amantes de la buena música, que el maestro Marqués además de muchas otras piezas que ha escrito en poco tiempo, está ultimando un *Poema sinfónico instrumental*, inspirados en una de las maravillas de Mallorca obra que indudablemente despertará el mismo interés que todas las del distinguido músico.

Lástima no tengamos en Palma elementos musicales suficientes que nos pudieran dar á conocer la última obra del distinguido compositor. Pero decimos mal, elementos musicales los hay, en gran número y valiosos pero por desgracia están tan divididos que el egoísmo en unos y la intransigencia en otros hace imposible formar en Palma una orquesta como requiere la importancia de nuestra capital.

## Oposiciones á Becas

En el seminario de Menorca últimamente se celebraron oposiciones á Becas habiéndolas obtenido después de brillantes ejercicios los alumnos siguientes:

D. Jorge Orfila y Cardona, Beca entera.  
D. José Piris y Seguí, id. id.  
D. Bartolomé Pons y Sintés, id. id.  
D. Juan Marqués y Moll, id. id.  
D. Miguel Mascará y Pons.  
D. José Anglada y Fuxá, un tercio.  
D. Fermín Rosas y Timoner, Fámulo.  
D. Sebastián Fuxá y Bagur, id.  
D. Guillermo Llabrés y Pons.

## Buque con «touristas»

Como adelantábamos en la edición de esta mañana, á las primeras horas, ha fondeado, detrás del espigón del puerto el vapor francés de tres palos llamado *Argonaud*.

Es un bonito buque, que conduce 177 expedicionarios ingleses.

Procede de Londres con escalas en Gibraltar y Argel y probablemente marchará esta noche con destino á Marsella.

A las nueve y media, el pasaje ha saltado á tierra dirigiéndose á Miramar en unos 22 carruajes de la fila que existe en la calle de la Marina.

El *Grand Hotel* ha sido el encargado de preparar en Miramar el almuerzo á los visitantes.

## El cable directo

En la sesión última que ha celebrado la sociedad el *Fomento del Trabajo Nacional* de Barcelona la junta directiva aprobó una instancia dirigida al Gobierno, solicitando la instalación de un cable directo entre Mallorca y Barcelona, y pidiendo además la inclusión en el presupuesto de una cantidad destinada al aumento de conducciones marítimas, á fin de que sea posible el establecimiento postal diario entre Palma y la península.

## En el colegio Médico-Farmacéutico

Conforme teníamos manifestado, ayer se reunió en este Centro la Comisión de señores facultativos, farmacéuticos y veterinarios que con arreglo al último decreto sobre sanidad, debían elegir el núcleo de compromisarios que han de intervenir en la elección de la Junta de Sanidad que ha de residir en Madrid con arreglo al expresado R. D.

La lista de los señores elegidos por los diferentes distritos, la tenemos incompleta en estos momentos, por lo que nos limitamos á dar á conocer los nombres de los

farmacéuticos señor Camps de Lluchmayor y Castañer de Soller para los distritos de la Catedral y Lonja, respectivamente.

Mañana daremos á conocer á los señores facultativos, resto de farmacéuticos y veterinarios elegidos también.

Estos señores que constituyen la Junta de Patronato, se reunirán el domingo próximo, para elegir la anteriormente citada Junta de Sanidad Central.

Se nos dice que entre los reunidos ayer reinó mucho entusiasmo y se demostró grande interés para auxiliar en lo posible el nuevo proyecto sanitario.

Los médicos del distrito de Manacor procedieron á la elección del compromisario que ha de intervenir en la elección de la Junta de Gobierno y Patronato de Médicos titulares, habiendo sido nombrado D. Antonio Billoch.

## Un mitin

El sábado, día 3, según dicen los diarios de Mahón, en el Teatro principal de aquella ciudad se celebró un mitin de solidaridad para con los obreros presos y perseguidos. Tomaron parte en el mismo los asociados del Sindicato Metalúrgico de esta ciudad, algunos elementos de la Federación Obrera que está en suspenso y los compañeros que han estado presos últimamente.

## Por cuestión de mujeres

En la noche del sábado último en la villa de Vilafranca ocurrió el siguiente suceso:

En el predio *Son Orlandis* del término de Petra en la noche del citado día, se celebraba un baile de payesas al que acudieron varios jóvenes vecinos de Vilafranca.

Al terminar el baile, dos jóvenes que habían asistido al mismo, salieron desafiados al campo donde trabaron encarnizada lucha, resultando herido de gravedad uno de los contendientes.

Dicha riña fue motivada por cuestión de mujeres.

El herido se llama Jaime Garí Sansó, vecino de Vilafranca; el agresor es Bartolomé Barceló Riera también vecino del citado pueblo.

La guardia civil ayer detuvo al agresor poniéndole á disposición del Sr. Juez Municipal de aquella villa.

## Sobre correos

Al hacer referencia en nuestro número del sábado último al nuevo servicio de correos, por exceso de original tuvimos que retirar la siguiente nota de itinerarios oficiales que publicamos hoy.

## Salidas de la Península

De Barcelona para Palma, directo, los lunes, miércoles y jueves á las 18'30.

De Barcelona para Mahón, directo, los domingos á las 18'30.

De Barcelona para Mahón con escala en Alcudia y Ciudadela los martes á las 14.

De Valencia para Palma con escala en Ibiza los viernes á las 12.

De Barcelona para Ibiza con escala en Palma los sábados á las 18.

De Alicante para Palma con escala en Ibiza los domingos á las 12.

## Salidas de las islas Baleares

De Palma para Barcelona, directo, los lunes, martes y sábados á las 18'30.

De Palma para Valencia escala en Ibiza los miércoles á las 12.

De Ibiza para Barcelona con escala en Palma los jueves á las 18'30.

De Palma para Alicante con escala en Ibiza los viernes á las 12.

De Mahón para Barcelona directo los viernes á las 18'30.

De Mahón para Barcelona con escala en Alcudia y Ciudadela los domingos á las 6.

## Servicios entre las islas de Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón los jueves á las 18'30.

De Mahón para Palma los martes á las 18'30.

## De sanidad

Con fecha de uno de estos últimos días ha venido una disposición nombrando ceador de este Departamento de Sanidad Marítima, á favor de D. J. B. Valls, que actualmente desempeñaba interinamente el cargo de intérprete de lenguas en sustitución de D. Andrés Lupo.

Hemos oído, que además de este nombramiento son esperados en breve otros, con objeto de dotar del personal sanitario á esta Estación de conformidad con lo que dispone la ley de Sanidad vigente.

Sabemos también que se están haciendo gestiones en Madrid para que se tengan en cuenta á la mayor brevedad, las peticiones de esta Junta de Sanidad y Cámara de Comercio, relacionadas con la habilitación de un local destinado al servicio de la Estación Sanitaria de primera clase, que contra lo que dispone la ley dejamos de poseer.

Opínase que este asunto no correrá esta vez la ruda suerte que ha corrido en anteriores ocasiones.

Lo celebraremos.

## La salud pública

### Focos infecciosos

Desgraciadamente resultó confirmada en todas sus partes la denuncia que un distinguido facultativo nos hizo relativa á la aparición de focos infecciosos en la calle de San Lorenzo y de los que nos ocupamos en otra ocasión, reseñando además los casos de fiebres tifoideas que habían ocasionado.

Esta mañana con objeto de conocer el curso que seguía la salud por el citado barrio, hemos interrogado á uno de los señores de la Junta de Sanidad permanente, quién nos manifestó que por referencias sabía que el mal iba decreciendo.

«Es una temeridad nos añadió, que el Ayuntamiento intente realizar obras de esta clase durante los meses de calor, puesto que está probado, que en cuantas ocasiones lo ha intentado, siempre ha costado víctimas á la población.

En consecuencia si se quiere evitar este grave inconveniente es necesario que las obras de alcantarillado se realicen en los meses de invierno y de conformidad con el dictamen que el Colegio Médico Farmacéutico emitió hace algunos años y que las obras se realicen bajo la inspección inmediata de los médicos, toda vez que antes de levantar un terreno en las condiciones citadas, es necesario proceder á su desinfección y otras operaciones de saneamiento de grandísimo interés.

Opino que los casos de tifoideas ocurridos en la calle de San Lorenzo, son originados por las aguas de aquellos pozos, descompuestas por las filtraciones que pueda haber habido con la remoción de tierras, y por lo mismo es necesario analizar las citadas aguas y proceder á su saneamiento si se quiere evitar la propagación del mal.»

## Estadística de población

Hospital Provincial.—Movimiento de enfermos del día 4 de Octubre de 1903.

Existencia de ayer 326. Entrados 3. Salidos 0. Fallecidos 1. Quedan 328.

## Academia de Bellas Artes

Vitelas, lapiceros, portaplapices, tableros, gomas de borrar, chinchas, estuches de compases y cuantos objetos se necesiten para las clases de dibujo.  
Librería de J. Tous, P. de Cort, 14 y 1

—(138)—

del castillo. Desde el patio había visto la ventana iluminada y sabía que ésta correspondía al segundo piso. Al llegar al descansillo vaciló un momento hasta que le pareció ver al final de un corredor que se dirigía hacia la izquierda, que por bajo de una puerta se filtraba un rayo de luz y se dijo que debía ser allí y se encaminó hasta el punto iluminado andando de puntillas, costumbre que adquiriera en el Louvre. De este modo pudo llegar hasta la puerta sin hacer ruido, y cuando quiso mirar por el agujero de la llave se encontró con que ésta estaba puesta.

—¡Tanto peor!—murmuró y llamó sin obtener respuesta. Llamó otra vez y la sucedió lo mismo. Era mujer resuelta; puso la mano en la llave, la dió la vuelta y abrió la puerta que empujó y de pronto se detuvo asombrada en el umbral.

## XVIII

«Por qué? La habitación en la que había entrado estaba desocupada y sin embargo, encima de la mesa ardía una vela y todo eso revelaba la reciente presencia de un habitante. Por un momento se detuvo vacilante en el dintel y una circunstancia fortuita la decidió á entrar. Vió un pergamino y un libro al pie del candelero. Entró y cerró la puerta tras sí y con más descaro que un paje se sentó al lado de la

—(143)—

y al entrar aquí me dió Matrét noticia de llegada de mi hermana. ¿Qué demonios viene á hacer aquí?

—Lo ignora, monseñor.

A Nancy que conservaba una inmovilidad absoluta, empezaba á parecerle muy larga la conversación, pero con eso era muy airosa, siguió sin moverse.

—La sobrina del capitán me estará esperando, seguro de que su celoso tío no ha de venir á interrumpirnos, pero aguardaré un poco más porque quiero que hablemos, señor de Nancy. Tengo grandes deseos de que me digáis cómo se preparó todo para el gran día.

—Voy á decirselo á vuestra alteza,—contestó Nancy y Nancy murmuró— ¡Gracias á Dios que se va á hacer luz!

—Sentaos, señor de Nancy—dijo el duque de Alençon. Os escucho.

—Vuestra Alteza no ignora que su Majestad la reina madre y el duque de Guisa están en buenas relaciones; que el duque no quiere al rey de Francia porque este se llama Carlos IX pero se pondría de acuerdo con uno que fuese Francisco III.

Una nube empañó la frente del de Alençon que dijo: Callaos, Nancy, que me dáis un vértigo.

—Al contrario, monseñor, es preciso que me escuchéis. Carlos IX está enfermo y el duque de Anjou es el rey de Polonia

—(142)—

después de comer y le dije que me acompañase al burgo de San Antonio que está á seis leguas de Angers. Obedeció el capitán con la bruta docilidad del reitre y nos marchamos seguidos de mi escudero. Cuando estuvimos fuera de la ciudad le dije:—«Capitán Herrmann, me marcho de Angers durante tres días; no sé si llegaré á París y quiero confiaros la guarda del castillo de Angers y me vais á jurar que no os apartaréis de la sala de armas ó del castillo.—El bueno del capitán, añadió el príncipe, me hizo el juramento y yo le abandoné siguiendo mi camino y un poco más allá os encontré. ¡Callad! ¿qué hace aquí esta carta?—exclamó al verla sobre la mesa.

—Porque Vuestra Alteza me la devolvió por temor á perderla.

—¡Ah! Sí, es verdad. Después de separarme del capitán y de encontraros me vine á Angers por el atajo.

—¿Y cómo lo hizo Vuestra Alteza para entrar?

Sonrióse el de Alençon y respondió:—Hay en el castillo un subterráneo que pasa bajo la torre del Sur y que comunica con las cuevas de una casa aislada y situada en medio de un gran jardín. La casa la compró mi intendente. Entré en la ciudad con el santo y seña que yo mismo diera por la mañana y me fui á la casa aislada

—(159)—

mesa y se enteró de lo que eran el libro y el pergamino. Este último era una carta abierta dirigida al duque de Alençon. Nancy se conmovió y se dijo:—¿Si estaré en el cuarto del duque?

Dirigió una recelosa mirada á su alrededor y se convenció de que estaba completamente sola y murmuró:—Si esta carta se halla aquí, es señal de que el príncipe estaba hace un momento y no obstante, nos dijeron que estaba ausente, ¿cómo explicarlo?

Creyó que el mejor modo de profundizar aquel misterio era enterarse del contenido de la carta y acercándose el pergamino al candelero leyó sin escrúpulo alguno lo siguiente:

«Mi muy amado hijo: El señor de Nancy os dará de palabra detalles que no me atrevo á confiar al pergamino. Básteos saber que todo está preparado para el veinticuatro del mes corriente. Vuestra madre, CATALINA.»

«De qué se trata? ¿Qué será esto y qué significará esa fecha del veinticuatro?—se preguntó Nancy poniéndose muy pensativa y examinó el libro creyendo encontrar alguna indicación, pero el libro era una de las obras del abate Brantome. «Vida de los grandes capitanes». En vano lo revolvió, sacudió y examinó en todos sentidos porque no cayó ningún papel.—

Religiosas

Para hoy.—Santos Atilano, Froilán, obispo y Plácido.
Para mañana.—Santos Bruno y Feliciano y Santa Sabina.

Santoral

Cuarenta Horas
Concluyen en Santa Catalina de Sena.
En San Francisco

Ayer, en esta iglesia, se verificó lucida fiesta en honor del Santo su Titular.

A las siete y media se celebró comunión general asistiendo á recibir el Pan Eucarístico ininidad de fieles.

La misa mayor empezó á las diez y media, ejecutándose en ella por una nutrida orquesta y coro la partitura del Mtro. Gounod, dirigiéndola el profesor Sr. Cusini.

Después de los Evangelios ocupó el púlpito el P. José Videllel quien cantó en hermosos párrafos las glorias de San Francisco de Asís.

Notas del Carnet

De viaje

En el vapor Lulio han llegado de Barcelona D. Lorenzo Sanchez, é hijo, don Antonio Gamundi, D. Mateo y Doña Magdalena Ramis, D. Miguel Bestad, D. Juan Enseñat, D. Juan N. Ribot, don Juan Sans, D. José Vives, D. Mateo Oliver, D. Alberto y D.ª Josefa Castellá, D. Miguel Pinto y D. Domingo Puig.

En el mismo vapor ha salido este medio día para Ibiza el abogado fiscal de esta Audiencia D. Antonio Astray.

Marítimas

Movimiento del puerto

El movimiento de embarcaciones habido en nuestro puerto durante el día de hoy ha consistido en la llegada á las siete y media de la mañana del vapor Lulio procedente de Barcelona el cual ha salido de nuevo al medio día para Ibiza, y varias embarcaciones de poco tonelaje.

Comerciales

Arrozera de San San Martí

Table with 2 columns: Precios corrientes and Saco de 80 kilos. Items include Amonquili, Bomba, Bomba Especial, etc.

Valores locales

Día 5 de Octubre de 1903

Table with 2 columns: Dinero and various financial instruments like Crédito Balear, Fomento Agrícola, etc.

EN LA AUDIENCIA

Crimen en La Puebla Juicio por Jurados

Primera sesión

Antecedentes

Sobre las diez y media de la mañana de hoy se ha constituido en la Sala de lo criminal de esta Audiencia provincial, el tribunal del Jurado, presidido por el magistrado D. Fermín Verdú, para ver y fallar la causa incoada en el Juzgado de primera instancia de Inca contra Bartolomé Serra, acusado del delito de homicidio en la persona de Lorenzo Mateu.

El Ministerio Público, está representado por el abogado Fiscal sustituto D. Manuel Fiol; y de la defensa del procesado está encargado el joven letrado D. Pedro Bosch.

El hecho de autos

El hecho de autos, por lo que se desprende del sumario, tiene por causa cuestiones de amores.

El día 17 de Enero próximo pasado festividad de San Antonio, en La Puebla ocurrió un homicidio, del cual dimos cuenta oportunamente á nuestros lectores.

Desde las primeras horas de la tarde la pandilla del procesado se paseaba por el pueblo, y encontrando en cierta calle á Martina Cardell, el Bartolomé Serra le tiznó la cara, yendo luego á la taberna de Pablo Coll, en donde merendaron y estuvieron hasta que aquí les manifestó sus deseos de cerrar el establecimiento, antes de lo cual se presentó el bando del interfecto, que al cruzarse con el del procesado entrablaron ambos fuerte altercado prece-

dido de amenazas y agresiones que tuvieron por consecuencia la muerte de Lorenzo Mateu.

Declaración del procesado

Es natural y vecino de La Puebla y tiene 18 años de edad. Declara que en la tarde del 17 de Enero último paseando con otros amigos por las calles del citado pueblo, encontró á varias jóvenes entre ellas Martina Cardell, á la cual tiznó la cara, en defensa de la cual salió el interfecto Lorenzo Mateu, trabándose ambos de palabras, y como éste le amenazara y agrediera con una piedra repetidas veces, sacó un cuchillo de los que de común emplean los campesinos, con el cual infirióle varias heridas, fyéndose luego á su casa, siendo en esta ocasión nuevamente apreadado.

Dice también que hirió al interfecto para defenderse.

Como incurrir en contradicciones le son leídas las primeras declaraciones que presntó al instruirse el sumario, las que hizo, dice, por aconsejárselo la gente que encontraba por el camino al ser conducido á la cárcel de Inca.

No estaba en su ánimo, añade, el causar la muerte al interfecto, toda vez que ambos eran amigos y que éste un día antes al de la ocurrencia estuvo en casa de la hermana del procesado la cual había contraído matrimonio el mismo día.

Termina diciendo que cree, que la agresión del Lorenzo Mateu obedecía al haber tiznado á Martina Cardell.

Prueba testifical y documental

Manuel Ramón, Jaime Crespi, Vicente Soler.

Estos testigos han declarado en términos parecidos. Son vecinos de la Puebla y eran de los que acompañaban al procesado en la tarde del día del hecho. Atestiguan que estaban alcoholizados y que vieron cuando el inreafecto agredía piedra en mano al procesado después de que aquél, le provocara y digera,—salid todos á fuera si quereis algo.

Lorenzo Serre (Cuque), Antonio Payeras, Miguel Mateu

La declaración de estos testigos ha sido adversa, negando que estuvieran borrachos los amigos del delincuente al perpetrarse el hecho y afirmando que después de varias palabras pronunciadas en tono algo agresivo oyeron que el Mateu dijo al procesado si si t en pech uno... y acto seguido le vieron en el suelo herido.

Uno de estos testigos ha declarado haber engordado el procesado en su permanencia en la cárcel.

Otros testigos

Han declarado otros testigos entre ellos Martina Cardell y la que fué novia del interfecto no apertando aclaración alguna sobre el hecho.

La prueba documental ha sido poco extensa é interesante.

Dicen que después de agredido el delincuente, infirió una cuchillada á Lorenzo Mateu.

La declaración de estos testigos ha resultado en pro del procesado, incurriendo en contradicciones que no han aclarado, dando mucho que reir al público.

Conclusiones

El representante de la ley ha manifestado que modificaría sus conclusiones en vista de la cual y en atención á lo avanzado de la hora, el Sr. Presidente ha suspendido la vista del juicio para continuarla á las cuatro de la tarde.

El público

El público que ha asistido á la celebración del juicio ha sido numeroso.

Gacetillas

Ayer fué conducido á su última morada el cadáver de D. Juan Bordoy, dueño de la «Cervecería Lyonesa.»

La concurrencia fué numerosa lo cual prueba las muchas simpatías que gozaba el finado.

Reciba su familia la expresión de nuestro sentido pésame.

El 1.º del actual se escapó de la fortaleza de Isabel II un corrigiendo de la Penitenciaría Militar de Mahón.

La Gaceta del día 3 publica la real orden relativa á las elecciones, fijando las condiciones para ser elegido concejal en poblaciones mayores de 4.000 vecinos. Son éstas, la de llevar cuatro años, por lo menos, de residencia en el término municipal y pagar cédula personal hasta la clase undécima, inclusive.

Ayer llegó á Madrid el general Weyler.

Según noticias el Carlos V debe llegar hoy ó mañana á Mahón.

También es esperado en Mahón el buque escuela austriaco Kaiser Franz Joseph I.

Por la Comandancia de Marina de esta provincia se cita al cabo de mar de primera clase de la dotación del crucero Carlos V, José Ponseti Bibiloni que se encuentra con uso de licencia ilimitada para que se presente con toda urgencia al objeto de enterarle de un asunto que le interesa

El Viernes por la tarde se encontró en Palma un portamonedas el cual contiene una cantidad insignificante de dinero y varios objetos.

La persona que lo haya perdido puede pasar por la librería del Sr. Tous donde darán más informes.

Ayer tarde fué curado en la casa de socorro de la Plaza de Santa Eulalia un individuo vecino de Santa Catalina que se cayó de la escalera de su casa produciéndose la dislocación de la muñeca de la mano derecha.

En el predio de Son Espases Nou, inmediato á esta ciudad ha sido detenido un sujeto que robaba higos; dicho sujeto será puesta á disposición del Sr. Juez.

En la librería de J. Tousse han recibido esta mañana las revistas «Blanco y Negro y AB C correspondientes á esta semana, las cuales contienen una completa é ilustrada información. Dichas revistas se venden al precio de 30 y 10 céntimos respectivamente.

En dicha librería se vende también El Teatro correspondiente á este mes.

Durante el mes último ocurrieron en Fornalutx 4 nacimientos y 2 defunciones; en Lloseta 5 nacimientos y 2 defunciones; en Villacarlos 5 nacimientos y 3 defunciones y en Arta 19 nacimientos y 10 defunciones.

Manual de conversación español-italiano.—2.º 50 ptas. Librería de J. Tous.

El Presidente de esta Audiencia Territorial cita para el día 9 del actual á los testigos Juan Ramis Bosch, Antonio Romero Jimenez, Manuel Sitjar Bujosa y Jaime Bosch Ginestra.

D. Juan Malberti Rigo ha presentado en el Gobierno civil una solicitud de registro de 59 pertenencias de mineral lignito con el título de Delta en el paraje nombrado Llambi vey del término municipal de María.

El Alcalde de Palma publicará en el próximo B. O. un anuncio referente al permiso solicitado por D. Miguel Castellans para instalar un motor de gas en el horno de pan de su propiedad sito en la Plaza Mayor núm. 38.

Por el Juzgado de Instrucción de la Ayudantía Militar de Marina de Alcudia se hace público que el 24 de Octubre del año último fueron hallados por los carabineros Jaime Llitra y Francisco Benedito en la parte de playa comprendida entre Aucanada y Taragó nueve trozos de madera de pino (vulgo metro) de 30 á 40 centímetros de diámetro.

Por ante el Tribunal de lo Contencioso administrativo se ha incoado un pleito de la Comunidad de Beneficiados de Santa Cruz contra la real orden del Ministerio de Hacienda de 12 de Mayo de 1903 sobre indemnización por sus bienes de que se incautó el Estado.

Habiendo sido nombrada Doña María J. Villén marstra en propiedad de la escuela pública de niñas de Palma, es necesario que se sirva presentarse en la Secretaría de la Junta Provincial de Instrucción Pública para recoger el título administrativo expedido á favor de la misma, ó desingar persona de su confianza para que lo efectúe, advirtiéndole á la interesada que si no toma posesión de su escuela dentro el plazo legal se dará por caducado dicho nombramiento.

El sábado y anoche en casa de D. Juan Piña (Hostalet) se celebró fiesta con motivo de la terminación de una casa situada en aquel caserío, propiedad de dicho señor.

El sábado se dispararon ininidad de cohetes voladores y después los señores Morey, Fernandez y Piña (D. Adolfo) hicieron música cantando bonitas piezas. La casa del Sr. Piña durante los dos días citados se vió muy concurrida por familias amigas del mismo.

Ayer igual que hoy ha reinado un tiempo en extremo apacible.

En la noche del sábado se dieron en esta ciudad ininidad de serenatas por bandas y orfeones á muchas jóvenes que ayer celebraban su fieste onomástica.

El paseo del Borne anoche estuvo muy animado hasta después de las nueve y media.

La Banda Municipal situada en el catafalco de aquel paseo ejecutó bonito programa.

Se nos denuncia que en el Cami fondo del Molinar hace unos días fué arrojado un perro muerto y que entrando en putrefacción despide un hedor apestante.

La función celebrada anoche un Mar y Tierra se vió bastante concurrida. Se representó el drama El soldado de S. Marcial en la representación de cuya obra cosecharon aplausos los artistas que forman la compañía Palet Llinás.

Los interesados en demostrar que la

limpieza pública en Palma es buena hacen protestas contra los diarios que á diario denuncian faltas y deficiencias notorias. Estas protestas parece que las autoridades las atienden más que á nuestras denuncias, que nadie procura desmentir. Efecto de la negligencia de las autoridades son los abusos que aun vienen cometiendo los basureros y que al parecer no llevan trazas de terminar, á lo menos por ahora.

Anoche en el teatro Colón de los Hostalets se celebró academia de baile de salón la que estuvo bastante animada.

Desde mañana empezará á regir el itinerario de vapores corrieos que publicamos en otro lugar de este número.

Ley de Enjuiciamiento criminal.—1 tomo tela 3.º 50 ptas. Librería de J. Tos.

En la tarde de ayer, en el oratorio del Cementerio se continuó la novena de las Almas del Purgatorio, asistiendo ercido concurso de fieles. Predicó, después de rezado el rosario, el P. Miguel Rosselló, de los S. S. C. C.

Para mañana ha convocada sesión á la hora de costumbre, nuestra Cámara de Comercio.

El calzado de goma

Como precaución indispensable

Lentamente van modificándose las costumbres, á medida que el progreso científico é industrial avanza, procurando medios de comodidad y de defensa, antes no conocidos ó más imperfectos. Las ideas se modifican y cambian en virtud de los hechos irrebatibles; y lo que se consideraba defectuoso ó abonado á peligros más ó menos probables, queda establecido como decididamente beneficioso, por virtud de los perfeccionamientos alcanzados.

El uso de los zapatos de goma, ha tomado extraordinario desarrollo. Las gentes ilustradas ya no tienen argumento que oponer á su empleo, como medio preventivo contra las afecciones producidas por el enfriamiento de los pies; no creemos que pueda existir higienista que sostenga formalmente que un medio á propósito para mantener calientes las extremidades inferiores, pueda en ninguna forma causar lo que vulgarmente se llama cortes de transpiración, cuando semejante acción nociva supone siempre un enfriamiento, cuyo mecanismo es de sobra conocido. El movimiento produce calor y si los pies no se hallan suficientemente protegidos, en días húmedos sobre todo, la quietud causa una evaporación rápida de esa humedad, con disminución considerable de la temperatura y la dolencia consiguiente.

Esa posible contingencia, se evita seguramente usando calzado de goma en los días húmedos y lluviosos. En primer lugar, la humedad no penetra y los pies se mantienen completamente secos; luego, en el caso de que el movimiento haya excitado la transpiración natural, el calzado impermeable impide que esta se evapore bruscamente y queda de sobra tiempo para proceder á las atenciones y cuidados que la higiene impone, á los que transpiran fácilmente.

El uso de esta clase de calzado ofrece, pues, doble ventaja, protege contra la humedad externa y evita las evaporaciones rápidas, origen de bronquitis, anginas, dolores reumáticos, etc.

Tan precisa protección, aunque por completo ventajosa y decididamente admitida por la higiene, no alcanza aún el extendido empleo que fuera de desear entre las gentes; sin duda alguna, esto no puede atribuirse á que el artículo resulte en extremo gravoso, ni á que su empleo sea incómodo ó antiestético, pues la industria produce hoy calzado de goma barato, ligero y elegante.

Se debe al desdén que muchos emplean en el cuidado de sus personas, ya por ignorancia, ya porque se suponen impenetrables á las causas patológicas, la fe en su privilegiada naturaleza dura hasta que se concluye, hasta que aparece la enfermedad, de que ellos tienen la culpa por haber olvidado resguardarse.

En otros países, sobre todo en los Estados Unidos, la fabricación del calzado de goma ha alcanzado un alto grado de desarrollo como consecuencia del adelanto en todos los sentidos que han logrado. Los cuidados personales, la profilaxis higiénica, hace que las gentes no echen jamás en olvido mantener los pies bien secos y calientes, como un medio de lograr el funcionamiento normal de todos los órganos. La cabeza despejada, el aparato respiratorio libre y expedito, las funciones gástricas regularmente efectuadas; eso se consigue manteniendo el calor en los pies, evitando bruscos sufrimientos, que ponen al cuerpo en condiciones abonadas para la absorción de micro-organismos patógenos de especie variable.

Si nuestros consejos son tenidos en cuenta, los cuidados generales de limpieza serán rigurosos en lo que á los pies se refiere más especialmente; entiendan nuestros lectores, que un carácter para fijar el grado de civilización y progreso en los hombres, ha sido siempre el metódico cuidado que entre otros órganos exige la sanidad y protección con que se dota á las extremidades inferiores, que han de considerarse como sitios por donde en muchos casos penetra la enfermedad.

Eso puede evitarse á poco coste, manteniendo los pies en el calor normal, secos y ágiles, mediante el empleo de calzado impermeable.

Por telégrafo

Mitin en Huesca

Madrid 5 á las 0.15.

Se celebró un mitin republicano en Huesca.

El delegado del gobernador llamó dos veces al orden al orador señor Pallarés.

El acto, al cual asistieron unos mil quinientos individuos, terminó reinando orden completo.

Jafatura de los liberales

Montero Rios y Vega de Armijo

Madrid 5 á las 9.10.

Los Sres. Montero Rios y marqués de la Vega de Armijo han

celebrado una larga y detenida conferencia, referente á la jefatura de los liberales, que ahora se ha puesto sobre el tapete, con motivo de la carta suscrita por varios senadores y diputados del partido.

Ambos señores se muestran muy reservados.

Dícese que se proponen reunir á las minorías liberales antes de la apertura de las Cortes para que se decida sobre la reorganización del partido.

El señor Montero Rios regresará esta semana á Madrid.

Opinión del Sr. Moret

Madrid 5 á las 9.30.

El Imparcial de hoy publica unas declaraciones que el Sr. Moret ha hecho á un redactor de aquel diario.

Afirma el ex-ministro liberal que solo la Asamblea del partido tendrá autoridad y fuerza para elegir jefe si á ella asisten representaciones de provincias.

Referente á la carta que los senadores y diputados liberales dirigieron á él y á los Sres. Vega de Armijo y Montero Ríos, dice que no se halla conforme con lo que en la misma se propone, esto es, que ellos mismos elijan al jefe. Sin embargo, respeta la opinión de dichos señores.

Niega que provocase escisión alguna y que espera tranquilamente los acontecimientos.

En elogio de Zola

Madrid 5 á las 9.30.

Paris.—Ante la tumba del eminente escritor Emilio Zola han desfilaro innumerables republicanos y librepensadores.

M. M. Berenguer y Charpentier pronunciaron discursos en elogio de la obra de Zola y terminaron gritando ¡Viva la justicia! ¡Abajo el consejo de guerra! ¡Abajo los cogullas!

Un expolicia detenido

Madrid 5 á las 9.30.

El Gobernador ha detenido á un expolicia llamado Juan Cruz, por unas cartas amenazadoras que ha dirigido á un alto funcionario político, al Gobernador y á otras autoridades.

Las potencias y Marruecos

Madrid 5 á las 11.15.

Telegrafian de Tanger manifestando que las potencias han acordado confiar á Francia el restablecimiento del orden de Marruecos; respetando desde luego el statu quo.

Las potencias siguen discutiendo el asunto relativo á la neutralidad del Estrecho de Gibraltar con relación al litoral marroquí.

Opínase que con la intervención de Francia, aquel imperio logrará resolver en breve un estado normal.

Disturbios.—Atentados

Madrid 5 á las 11.10.

Telegramas recibidos de Macedonia, dicen que aquellos revolucionarios han incendiado y destruido á 20 pueblos turcos, pasando á cuchillo á 2000 habitantes.

De Salónica dicen que se teme que los anarquistas produzcan nuevos atentados, por medio de la dinamita.

La bolsa de hoy

Madrid 5 á las 16.

(URGENTE) La bolsa ha cerrado á las cuatro de la tarde con el siguiente movimiento:

Table with 2 columns: Interior contado, Interior fin de mes, Amortizable 5 por 100, Banco de España, Compañía de Tabacos, Francos, Libras, Exterior de París.

FABRA

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentín y Compañía, Banqueros y Expendeduría general de lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien los pida.

# JAIME RUIZ

## ARENAL, 22, DUPLICADO—MADRID

Sucursales en

# Bilbao, Gijón, Santander, Albacete, Jaen y Palma

Esta casa es la que en España ha ejecutado y tiene en ejecución más instalaciones eléctricas, como lo demuestra la siguiente relación de las que se hallan hechas por la misma, VIZCAYA.—BILBAO, Lequeitio, Ondárroa, Motrico, Urberuaga, Plaza y Orduña.—CASTILLA.—Solares, Astillero, Liérganes, Lacabada, Santoña, SANTANDER, Medina de Pomar, Espinosa de los Monteros, Cabezón de la Sal y Comillas.—ASTURIAS.—Gijón, Grado, Pravia, Salas, Doriga, Gordellana, Tineo, Belmonte, Unquera, Llanes y Columbres.—GALICIA.—Lugo.—NAVARRA.—Corella, Cascante, Cintruénigo, Murchante, Ablitas, Arguedas, Valtierra, Monteagudo, Castejón y Tudela.—ARAGON.—Malón y Novallas.—RIOJA.—Haro y Alfaro.—CATALUNA.—REUS.—ANDALUCIA.—Martos, Torredonjimeno, Alcaudete, Valdepeñas de Jaen, Fuensanta, Alcalá la Real, Jaen, Torre del Campo, Andújar, Porcuna, Villanueva de la Reina, Arjona, Lopera, Higuera de Arjona, Arjonilla, Marmolejo, Villa del Río, Montoro, Bujalance, Cañete de las Torres y Ecija.—MURCIA.—Arckena y Fortuna.—LA MANCHA.—ALBACETE y Mahora, Baleares.—PALMA.

Además de las indicadas tiene esta casa gran número de instalaciones contratadas para dar principio á los trabajos, y por lo tanto, en iguales condiciones, ninguna casa de España puede hacer éstos más económicamente, pues claramente se comprende que adquiriendo los materiales en tan gran escala como necesita y siendo algunos de su exclusiva fabricación, obtiene más ventajas que las demás casas que se dedican á esta clase de trabajos, y puede ofrecer más sólidas garantías á sus clientes.

EN PALMA, PLAZA DE CORT, 3 y 5, encontrará el público un gran surtido de material eléctrico y gran variedad en el de Cristalería y decorativo para electricidad, como son, tulipas, globos, arañas, péndulos, brazos, portátiles, etc., etc.

## Plaza de Cort, 3 y 5—PALMA DE MALLORCA

### CALLOS-DUREZAS

¡Es el mejor Siempre cural!

Precaver contra las numerosas imitaciones, que no hacen más que desacreditar nuestro producto, pues no pueden en modo alguno extirpar y curar de raíz los callos y durezas: como está probado los cura al momento. De venta: Farmacia Valenzuela y principales.

### CALCIDA ABRAS XIFRA

### CALLOS-DUREZAS

¡Jamás deja de dar resultados!

Es incoloro, no duele, mancha ni prorro. Calma el dolor y la primera aplicación, extirpando pronto los callos y durezas. Estuche con frasco, pincel é instrucciones.

Una peseta

### Descubrimiento importantísimo



INVENTOR

A. Charles Lambert, París  
Calle Balmes, núm. 106

BARCELONA

bacilo silfítico. Con su uso, se purifica la sangre impura, dejándola en su estado normal, libre de todo virus, dando salud é inmunidad para evitar la reproducción de tan terrible enfermedad.

Este Elixir debe de tomarse como complemento del tratamiento, una vez que los efectos, ó sea la purgación haya desaparecido.

Precios de las píldoras, 450 ptas. La Inyección 3<sup>o</sup> y el Elixir 3<sup>o</sup>.  
De venta en Palma de Mallorca en la Farmacia de la Sra. Viuda de Níolas Perera, Rubí núm. 11. Para cualquier duda que se presente consúltese por escrito al inventor Calle Balmes, núm. 106, Barcelona.

Por fin llegó á España la especialidad, única en su género, del eminente Dr. Charles Lambert, de París. Dicha celebridad, analizando una infinidad de hierbas medicinales de la India y después de un profundo estudio sobre las enfermedades venéreas y sífilíticas, ha encontrado el medio de curarlas radicalmente, en sólo sin hacer uso del mercurio, sino que combate las enfermedades contraídas por el uso de dicha sustancia. El tratamiento es sencillísimo y las fórmulas son puramente vegetales, pues en su composición sólo entran hierbas medicinales de la India. Estas fórmulas las presenta en las formas siguientes:

Las píldoras Lambert, que curan las purgaciones, estrecheces de la uretra, flujo blanco de la mujer y gota militar.

La Inyección Lambert, que debe de usarse al mismo tiempo que las píldoras para que la curación sea más radical y pronta.

El Elixir Lambert, es un gran medicamento eficazísimo para la completa destrucción de todo bacilo silfítico.

### Tinorería Parisiense

DE FRANCISCO MARTÍ

Casa fundada en 874, Jaime II, núm. 55, (antes Bastaxos)

El dueño de este establecimiento participa á su numerosa clientela, y al público en general, que después de tres meses de ausencia, viajando por el extranjero, y habiendo visitado las principales manufacturas de dichos países, ha sido portador de las últimas novedades para teñir toda clase de ropas en todos colores, así como también para el lavado, una de las especialidades de esta casa es el LAVADO A SECO. Todos estos trabajos se hacen sin necesidad de desdoser ninguna prenda, como también son garantizadas, prueba de ello los muchos años de existencia, por lo tanto no debe confundirse esta casa con otras.

PRECIOS MUY MÓDICOS

### SOLUCION BENEDICTO

DE GLICERO FOSFATO DE CAL OON

CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades constrictivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escurfolismo, etc.

Frasco 250 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid y principales Farmacias.—En Palma, Farmacia de D. Juan Valenzuela, P. de la Cuartera, 14 y Centro Farmacéutico.

### Depilatorio Venus

Preparado por la casa J. LL. PRUNES

Despacho: Gobernador, 6, Barcelona



Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo usarlo las personas más delicadas puesto que se reconoce ser completamente inofensivo.

Se mandarán prospectos gratis á quien mande una tarjeta con las señas.

Precio: 5 pesetas frasco.—Se remite certificado por correo, mandando 6 pesetas en sellos ú otra forma de fácil cobro.

DETALLE.—En las principales perfumerías, droguerías, peluquerías y salones de peinar.

Se vende en Palma: D. Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera, 14.—Perfumería Modernista, San Nicolás, 33.—D. Francisco Meridiano, Cadena, 6.

### Invitación para participar á la próxima Gran Lotería de Dinero

600,000

Marcos ó aproximadamente Pesetas

1.000,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo. Especialmente:

- 1 Premio á Marcos 300000
- 1 Premio á Marcos 200000
- 1 Premio á Marcos 100000
- 1 Premio á Marcos 80000
- 1 Premio á Marcos 60000
- 2 Premios á Marcos 50000
- 1 Premio á Marcos 45000
- 3 Premios á Marcos 40000
- 1 Premio á Marcos 35000
- 5 Premios á Marcos 30000
- 5 Premios á Marcos 20000
- 3 Premios á Marcos 15000
- 16 Premios á Marcos 10000
- 40 Premios á Marcos 5000
- 100 Premios á Marcos 3000
- 160 Premios á Marcos 2000
- 619 Premios á Marcos 1000
- 812 Premios á Marcos 400
- 32014 Premios á Marcos 169
- 20017 Premios á Marcos 300
- 200, 144, 111, 100, 78, 45, 21.

Mcos. 10,856,562

ó sean más de Pesetas

18,000,000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 53.795 premios inclusive 8 premios extraordinarios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor en caso más feliz de la 1.ª clase pueda importar Marcos 50,000, el de la 2.ª 55,000, ascendiendo en la 3.ª á 60,000, en la 4.ª á 70,000, en la 5.ª á 75 mil, en la 6.ª á 80,000 y en la 7.ª clase pueda en caso más feliz eventualmente importar 600,000, especialmente 300,000, 200,000 y 100,000 Marcos.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envíen sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo remitiéndonos por Valores declarados, ó en libranzas de Giro Mútuo sobre Madrid ó Barcelona, extendidas á nuestra orden ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado. Se pueden hacer entregas por nuestra cuenta tanto en el Crédito Lyonnais de Madrid como en todas las agencias de este establecimiento en Provincias, en este último caso se debe indicar que la consiguiente entrega ha de traspasarse al Crédito Lyonnais en Madrid para su abono en nuestra cuenta. En todo caso se debe mandarnos con el pedido el recibo correspondiente á Hamburgo.

Para el sorteo de la primera clase cuenta:

1 Billete original, entero: Pesetas 10

1 Billete original, medio: Pesetas 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

20 de Octubre de 1903

### Valentín y Compañía

HAMBURGO (Alemania)

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida

### MAGNESIA DE BISHOP.

El extracto de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niñas.



El extracto de Magnesia Bishop, originalmente inventado por Alvan Bishop, es la única preparación para esta clase de su clase. No hay ninguna sustancia que sea tan buena. Póngase especial cuidado en exigir que cada frasco lleve el nombre y las señas de Alvan Bishop, 48, Spelman Street, London.

De venta: En todas las Farmacias y Droguerías

MAGNESIA DE BISHOP

### LAS COLUMNAS

## Ferretería y droguería de Obrador y Casasnovas

Santo Domingo 22 y 24—Palma de Mallorca

Batería de Cocina, estufas, cocinas económicas y demás objetos de calefacción water-closet, bombas, ferretería en general, gran surtido en droguería, etc., etc.

Todo á precios excesivamente económicos.

NOTA.—Esta casa cuenta con operarios inteligentes para el montaje y reparación de cuantos aparatos se le encarguen

### Delicias del Tocador.

Entre las innumerables preparaciones de que se vale el Bello Sexo para conservar y dar realce á sus naturales atractivos

Nada hay que pueda compararse con la célebre

AGUA DE FLORIDA DE

## MURRAY & LANMAN

como perfume delicioso y refrescante, y el

### TÓNICO ORIENTAL

PARA EL CABELLO

como exquisita preparación para perfumar, hermoear y aumentar el cabello. Quita la caspa. Impide la salida de las canas.

CADA UNO EN SU ESPECIE ES ÚNICO Y SIN RIVAL

CUIDADO CON LAS IMITACIONES

Exíjase siempre la "MARCA INDUSTRIAL" de los ÚNICOS PROPIETARIOS

## LANMAN & KEMP, NEW YORK.

### Tenedor de libros

Uno que sabe su obligación se ofrece para llevar la contabilidad en tienda, almacén ó fábrica. Para informes Centro de Anuncios, plaza de Santa Eulalia, núm. 10.

### Molino

Se vende uno de madera propio para sacar aguas. Informará Antonio Ramis Cerdá, pueria de S. Antonio, (Extramuros), Atruel.



### Comercio de maderas

## DE JUAN ARNAU, Sociedad en Comandita

Plaza del Olivar, (antiguo almacén de Can Cetre)